
 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

«ΚΥΘΗΡΑ: ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΠΟΥ ΧΤΙΖΟΥΝ ΓΕΦΥΡΕΣ»  

 

Στα Κύθηρα, από 13 έως 15 Νοεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε το εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα προφορικής ιστορίας «Κύθηρα: Ιστορίες που χτίζουν γέφυρες» από τις 

Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Πειραιά σε συνεργασία με 

τον Δήμο Κυθήρων.  

Σκοπός του εκπαιδευτικού προγράμματος είναι η συγκρότηση ενός αρχείου μνήμης με 

προφορικές μαρτυρίες Κυθηρίων μεταναστών οι οποίες θα αποτελέσουν εκπαιδευτικά 

εργαλεία στην σχολική τάξη. Οι προφορικές αυτές ιστορίες, καθώς δομούνται γύρω από 

τους ανθρώπους, θα ζωντανέψουν την ίδια την ιστορία του νησιού και θα διευρύνουν τον 

ορίζοντάς της. Θα φέρουν την τοπική ιστορία μέσα στην σχολική κοινότητα και θα την 

βγάλουν έξω από αυτήν. Για τον λόγο αυτό, σκοπός του προγράμματος είναι η σύνδεσή του 

με το Μουσείο Μετανάστευσης στα Κύθηρα. 

Την εναρκτήρια εκδήλωση του εκπαιδευτικού προγράμματος, τη Δευτέρα 13 Νοεμβρίου 

2023 στο Πολιτιστικό Κέντρο Φρατσίων, χαιρέτισαν ο Μητροπολίτης Κυθήρων και 

Αντικυθήρων Σεραφείμ, ο Αντιδήμαρχος Κυθήρων κος Γεώργιος Κομηνός, ο Πρόεδρος της 

Σχολικής Επιτροπής Αθμιας Κυθήρων κος Κωνσταντίνος Καψάλης, η Πρόεδρος των «Φίλων 

Μουσείου Κυθήρων» κα Ελένη Τζωρτζοπούλου, η Διευθύντρια της ΔΠΕ Πειραιά κα 

Αθανασία Μεϊντάση και ο Διευθυντής της ΔΔΕ Πειραιά κος Διονύσιος Αναστασόπουλος. Την 

εκδήλωση τίμησε με εισήγησή του ο Ομότιμος Καθηγητής Νεότερης Ελληνικής και 

Ευρωπαϊκής Ιστορίας και Διδακτικής Ιστορίας του ΕΚΠΑ κος Γεώργιος Λεοντσίνης.  

Ακολούθησε η παρουσίαση του εκπαιδευτικού προγράμματος και η έναρξη της δεύτερης 

φάσης του με τις εισηγήσεις της Συμβούλων Εκπαίδευσης του 6ου ΠΕΚΕΣ Αττικής κας 

Αρχοντούλας Μαντζαρίδου, κας Κυριακής Μέλλιου, κας Νάγιας Μποέμη, κου Παναγιώτη 

Πεφάνη, κας Μαίρης Στυλίδη και των εκπαιδευτικών από τα σχολεία των Κυθήρων κας 



Σταυρούλας Πρωτοψάλτη, κας Αννίτας Χατζή και κου Γεωργίου Λουράντου. Οι 

εκπαιδευτικοί μοιράστηκαν την εμπειρία από την συμμετοχή τους στην πρώτη φάση του 

εκπαιδευτικού προγράμματος «Κύθηρα: Ιστορίες που χτίζουν γέφυρες». Στην πρώτη φάση 

κατά το χρονικό διάστημα 2019-2022, εννιά Κυθήριοι που μετανάστευσαν στην Αυστραλία, 

αφηγήθηκαν, στους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές την ιστορία αυτού του ταξιδιού που 

χαρακτήρισε ένα μεγάλο μέρος της ζωής τους. Αυτοί είναι: η Ευανθία Δούβρη-

Πρωτοψάλτη, ο Αθανάσιος Ζαντιώτης, ο Δημήτριος Ζαντιώτης, ο Μανώλης Κασιμάτης, ο 

Δημήτρης Λουράντος, ο Δημήτρης Παυλάκης, ο Μιχάλης Πρωτοψάλτης, ο Φίλιππος 

Σκλάβος, η Βασιλική Χλέντζου. 

Την Τρίτη 14 Νοεμβρίου 2023 και την Τετάρτη 15 Νοεμβρίου 2023 στο Πολιτιστικό Κέντρο 

Φρατσίων και στο Γυμνάσιο Χώρας Κυθήρων πραγματοποιήθηκε επιμορφωτικό σεμινάριο 

για τους/τις εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Οι 

εισηγήσεις παρουσίασαν την σύνδεση του πεδίου της προφορικής ιστορίας με την 

εκπαίδευση και πραγματοποιήθηκαν από τους Συμβούλους Εκπαίδευσης του 6ου ΠΕΚΕΣ 

Αττικής Χαράλαμπο Βλαχόπουλο (ΠΕ02), Μαρία Καλαματιανού (ΠΕ70), Αρχοντούλα 

Μαντζαρίδου (ΠΕ70), Κυριακή Μέλλιου (ΠΕ60), Νάγια Μποέμη (ΠΕ91), Παναγιώτη Πεφάνη 

(ΠΕ04), Μαίρη Στυλίδη (ΠΕ29).  Στο πλαίσιο του επιμορφωτικού σεμιναρίου 

πραγματοποιήθηκε εργαστήριο μουσειακής εκπαίδευσης από την εκπαιδευτικό και 

συγγραφέα κα Ελένη Γερουλάνου.  

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα υποστηρίζεται από τον Κυθηραϊκό Σύνδεσμο Αθηνών και στο 

επιμορφωτικό σεμινάριο εκπροσώπησε και τίμησε με την παρουσία του ο κος Κλεομένης 

Πετρόχειλος. Ο Κυθηραϊκός Σύνδεμος Αθηνών έχει συμβάλει και υποστηρίξει σημαντικά το 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Κύθηρα: Ιστορίες που χτίζουν γέφυρες» μαζί με το Ίδρυμα 

Αρώνη Αυτραλίας. 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Κύθηρα: Ιστορίες που χτίζουν γέφυρες» συνεργάζεται με την 

Ένωση Προφορικής Ιστορίας και  το Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο μέσω του 

Μεταπτυχιακού Προγράμματος «Δημόσια Ιστορία».  

 

 


